

离井别乡这一年

□杜新英

2016年倒计时第22天,是星期五,下班前20分钟,人事科来电话通知过去填表。终于开始享受省直单位在编人员的正常待遇。据说,以后阳光工资会发全。据说,国家开始第二轮工资调整。难道,都是真的?无预兆地,我的工资,开始向正常数字接近了?

老天永远不会辜负努力又坚持的人!

一向是个果断的人,但是,在目前的生活选择上,我持十分保守的态度。人生唯一一件事绝不能赌,那就是孩子的童年保障。毕业时,为防止儿子的奶奶把他带回农村老家,宁可放弃上海大医院那么好的工作机会。到了济南,为了编制又选了待遇相当一般的医院。当时,儿子的父亲不屑地问:“编制有什么用?”我答不上来。济南生活一年整,孩子住院好几次,我厚着脸皮一次次协商调班以后,终于知道答案。所谓编制,就是安稳,就是一个带着幼儿的单亲母亲扎在一

个陌生城市的根。

济南安家落户这一年,跌倒终于爬了起来。有了一个小小的但是可以遮风挡雨的旧房子,有了一份辛苦但是可以养家糊口的稳定工作。生活安定下来,小朋友再也不用跟着妈妈四处漂泊。所以,我甚为知足。

幸福是什么?所谓幸福,就是生活稳定,有看得见的目标,可以脚踏实地稳步前进。

年底了,忙了一年,总要算算收支。不算不知道,一算竟然大为振奋。事实再次证明:累没有白受的,努力总会有收获。我既不是盲目悲观的人,也不是盲目乐观的人。既不会悲观到相信自己的人生就像别人打击的那样:“到50岁才能翻身”,也不会乐观到盲目相信别人的鼓励:“房贷不是问题。经济压力也不是问题。小孩很快就长大了!”房贷是个问题,经济是要筹划的,就像孩子的成长需要妈妈耗时耗力费尽心思一样,生活的改善也需要吃苦耐劳和顽强坚持。但

是,任何人的日子,都会一天比一天好的。因为,政策真的是越来越好了。

至于单位的发展,我深信,就和个人的日子一样,需要的都是目标明确,方向正确,然后意志坚定地前行,发展就会越来越快,保障就会越来越好。

老天不会完全公平,但大体是公平的。作为一个普通人,我只需要去相信,去行动。当苦难始终压倒一个人挺直的脊梁,凉薄始终浇不灭一个人沸腾的热血,人情也会温暖起来。

未来永远不会比现在糟糕。人生就是一年一个台阶地往前走。

我从来不做梦,生活也不需要想象。而孩子,不懂事的年纪,还常常会好奇地问:

“妈妈,新年是什么样的?”

“新年意味着更好。你大了一岁,长得更健壮。人们更温和,家里更干净。世界处处欢声笑语。生活充满希望和机遇,还有未知的幸福。”

我的

2016

投稿邮箱:
qlwbxz@163.com

一个人的路勇往直前地走

□然米子

回想起过去这一年走过的风景,只有一种感觉:想哭,痛痛快快地大哭。

临近大学毕业,老妈开始拼命催我赶紧从西安回老家来,一天好几个长途电话的唠叨,恨不得立马揪着我的耳朵扯回家。

在我的印象中,老妈一直是那个风风火火为事业打拼的女汉子,何时变成了这么离不开我的小女人了?那段时间正赶上我没日没夜准备毕业作品的时候,本来就时间不够用,老妈的电话变成了一种有形的打扰,而我当时的不懂事更变成了一种无心的伤害。

交往了两年半的男朋友,平时嘻嘻哈哈总说毕业后跟我回山东做上门女婿。老妈催命相逼,加重了我内心的压力,不知何时,我们开始没来由地争吵。

在一个特别燥热的傍晚,他

站在楼顶上抽烟,烟头零落了一地。过了好久,他撵灭手里的烟蒂,看着远方说:“我不能做你家的上门女婿了。”后来我才知道,他唯一的哥哥出车祸刚刚去世。

后来我才知道我们是真的分手了。

难过总是不言而喻的,发呆成了我唯一的发泄方式。闺蜜心疼丢了魂似的我连一声哭都没有,就劝我去旅行,并帮我打理工好一切行程。坐在火车上,看着她的背影逐渐模糊,我才清醒地意识到,原来是我一个人,要真的走出自己,走向世界。

玩得多开心,就有多心疼,我安慰自己离开一个人就要离开那个人所在的城市,忘记一切回忆重新开始,也终于在妈妈通电话时的沉默和哭泣中,提前结束了自己的流浪,回了家。

站在家门口,我妈看见我的

那个瞬间开始笑,然后抱着我哭,号啕大哭。我朝院子里喊了几声“爸”,没有人回应,只有妈妈的啜泣声。那时候我才明白,原来电视剧里演的“离婚”场景都是真的,一个人的离开足以破碎整个家庭。我搂着全身颤抖的妈妈,跪倒在地,脑子一片空白,那个我曾经生活了二十二年的家,一眨眼,变得那么不堪一击。

为了能够经常回家陪伴妈妈,我在济南找了一份工作,工资不高,实习生的待遇,但是依旧开心可以做自己喜欢的事。

闺蜜打电话说:“回学校吧,参加毕业典礼。”

想了好久,还是算了。

我不想那么早给自己的青春画上句号。

每个人都在默默承受,也在勇往直前地向前走。

与清肺止咳化痰结伴前行

□庞洪锋

2016年12月5日,我住院了。华佗楼21病床。

此前,一连7天,咳得昏天黑地。喝了3种止咳药,硬是没有阻住来势凶猛的咳嗽。让略懂医道的老伴无奈。经市中医院秦东风大夫诊治,他建议,住院。12月11日,是输液第7天。看来,我的2016要和清肺止咳化痰的药物结伴前行了。

老伴说我,此前喝水少,上街不戴口罩,吃饭挑三拣四,不注意营养,方使身体透了支。对,不过,这只是其中之一罢了。

此刻,我在输液,我左手扎着针,右手拿支笔,右腿蜷起,支撑着木板。木板上夹几页稿纸,写我的2016。19床的病友家属,一位善良利索的老大娘好奇,问,还在学习?我老伴说,他喜欢写东西。写什么?我告诉大娘,我写我今年做的事。20床的病友,一对恩爱的中年夫妻说,总结。我说是。他们夸说,有文化真好。说

心里话,我羡慕他们的乐观。书生无用。

2016年1月2日,晚报有文,一年读书93本,写作获各种奖项。我感谢记者的鼓励。这是我2015年的脚步。2016年11月21日的《聊城日报》读书版发拙文《从93本到100本》。100本,是我2016年年初制定的读书计划,至11月初,我读了103本书。11月2日后,开始背古文。这是计划外的。

有空,便一遍一遍地重复。11月20日傍晚六点左右,我从新华书店出来,坐上5路公交车,在车上,我头微低,右手支撑着头。我在默想刚背下的《登泰山记》。不舒服吗?身旁的中年女乘客问我。我心一热。忙作了详细解释。素昧平生,这个陌生乘客的关心,直到今天,想起来,我心还温暖。感恩社会。

除了读书,我还在报上发了20篇文章,是我历年来,发得最多的一年。我感谢,还有激动。不

要翘尾巴啦。

2016年4月23日,我家得了个荣誉。第二届全国书香之家。本来,2015年,得个当地的,就感觉不错了,心满意足,没想到,竟然还更上层楼。真是惭愧,也更受鼓舞。社会待我真好。不尽心做事,对得起谁呢?

时光流水,2016,有高兴事,也有糟心事,3月份,儿子惹单位领导不高兴。他的工作岗位丢了。这是费了老多心血才淘换来的。如今,前功尽弃不说,成家也受到实质影响。这棒子,打得我晕头转向。

祸不单行,母亲于2016年4月5日0时05分,永远离开了我们。没有什么比这对人的打击更大的了。我的精神状态,受到了严重的创伤。身体的病魔,早已潜伏其间,从七八月份胸口发闷发疼,已是在向我暗示了。只是,我大意了。

我的2016.我的爱与痛。

中年的坎一关又一关

□张忠祥

人到中年,上有老下有小,老人的身体不好,孩子面临中考都需要特别照顾,恰巧几年前买的房子要交尾款,事儿在2016年一起涌来,挤在一块了。

房子尾款必须缴,开发商一天几次电话催款。求爷爷告奶奶总算把钱缴了,女儿的学习却出了问题。女儿的补习班报了好几个,效果却不好,我天天陪读到深夜,她的成绩有些起色,可是考重点高中把握不大。

进入2016年,母亲的身体一直不好,我几次要带她去医院检查,她都不愿意,一是自己感觉问题不大,二是怕耽误孩子的中考,所以就这么拖着。

女儿进考场那天,我在校园外接到母亲的电话,说特别难受。我听了很害怕,因为她一般不会轻易说自己难受的,可是我离家里30多公里,一下子赶不回去,只好求邻居帮忙回家照顾一下。等女儿下午进考场后我急急回到母亲那里,在确认她暂时没有大碍时,又火速赶回了考场。

母亲住进了医院,因为心衰严重必须安装心脏起搏器。整整20天一直住在特护病房,我也陪了母亲20个夜晚,在病房里亲眼目睹四位病员抢救无效离世,暗中一再期盼母亲能康复,度过这关。

中考成绩下来了,女儿放声大哭,成绩不理想,可能上不了重点高中。我和家人都做她的工作,说万一考上了呢,可谁的心里也没底。一个月的煎熬等待,等来了放榜的日子,女儿又哭了,这次是激动的泪,她紧靠录取线惊险过关了。

母亲出院后,心情总是压抑,闷闷不乐,老是回忆同病室那一幕幕,并且老是怀疑起搏器不正常工作,整天唉声叹气。

妻子为母亲买了一只小狗,小狗分散了母亲对病痛的注意,她的身体恢复得很好。可惜就在前几天小狗走失了,它给母亲和我们全家带来的快乐却印在了每一个家庭成员的心底。我已经和妻子女儿商量好了,再为母亲寻个小狗给她喂,让母亲高兴,盼望她健康长寿。

有梦青春终不悔

□高寒

2016年的春节,我是在泪水中度过的。我觉得我的生活糟糕到了极点,我已经无力再撑下去。

爸妈已经老去,儿子还年幼,我曾经一直想有人可以依靠,但我渐渐明白,我自己才是他们的依靠。一个周末,我百无聊赖地陪着儿子玩,儿子让我给他讲故事。我看着儿子明亮的眼睛和灿烂的笑,突然有了一种想写点什么的冲动。上小学时,我就很喜欢写日记,初中时的作文还被评为市里的一等奖;大学时参加了文学社,办了校刊,写的散文也常发表在报纸和杂志上。

可我好久没写东西了,“写点什么”,这个念头一冒出来,就把我自己吓了一跳,可内心又是那样欢喜……说写就写,不再迟疑。

自从有了儿子,我生活的重心全是他。对,就写写儿子吧。《与儿子一起成长》《儿子练琴》《喜欢购物的儿子》……一篇篇稿件在我的笔下完成了。闲暇时看着自己写的东西,我哭泣的时候少了,内心慢慢变得宁静与安详。看到自己写的东西变成铅字发表出来,心中的激动和喜悦又一次拥抱了我。

受到鼓励的我渐渐又重拾起每天“写点什么”的习惯。从春到夏,从秋到冬,我写家庭写工作,渐渐地把目光投向社会、投向历史,投向我们生活的这个世界,我愿意用自己的文字温暖自己、温暖他人,温暖2016年的这个冬季。

是啊,那个喜欢写作的我,曾经是那么渴望自己写的东西能发表出来。一次次失望,一点点坚持,青春飞扬,梦想起航。坚定地走好人生的每一步,有梦青春终不悔……